



«Нам ніхто і нішто, ніякія каранавірусы, не перашкаджае развіваць двухбаковыя адносіны»

Прэзідэнт сустрэўся з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Кітая ў Беларусі

Эпідэміялагічная абстаноўка не паўплывала на палітычнае супрацоўніцтва Беларусі з Кітаем — пра гэта Прэзідэнт заявіў падчас сустрэчы ў Палацы Незалежнасці з паслом КНР Цуй Цыміна.

«Што да гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, я не заўважыў, што мы дзесьці праваліліся. Так, была нейкая паўза, вы ведаеце, яна не з Беларуссю звязаная, мы гэта ўспрымаем нармальна. Ведаеце, не проста аднавіць наша супрацоўніцтва з Кітаем, але і нарасціць яго сёлета, пераадолеўшы адставанне, — у нашых сілах, і мы гэта зробім», — паабяцаў Аляксандр Лукашэнка.

Цяпер прапрацоўваецца візіт старшыні КНР Сі Цзіньпіна, і кіраўнік дзяржавы папрасіў перадаць свайму сябру, што яго ў Беларусі вельмі чакаюць. Цёплае прывітанне і найлепшыя пажаданні ад Сі Цзіньпіна перадаў і Цуй Цымін. Цікавыя праекты, у тым ліку гуманітарныя, ужо анансаваныя або двума кіраўнікамі дзяржаў. Сярод іх — будаўніцтва нацыянальнага футбольнага стадыёна і басейна міжнароднага стандарту.

«Я хацеў бы, каб падчас візіту старшыні КНР мы далі старт гэтым будоўлям. Гэта будуць узорныя будоўлі, я жадаў, каб у цэнтры Еўропы былі гэтыя два кітайскія аб'екты, на якіх будуць праводзіцца (і мы ўжо маем такія пацвярджэнні міжнародных арганізацый) буйныя міжнародныя спаборніцтвы», — падкрэсліў лідар Беларусі.



Фота БелТА.

Па традыцыі апошніх дзён зайшла гаворка і пра распаўсюджванне новага каранавіруса. Пазіцыя Беларусі вядомая, але Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу пасла, што ўсе выпадкі каранавіруса ў нашай краіне былі завезенымі.

«У нас гэты вірус не развіваўся. І больш за тое, мы не з'яўляемся і не з'яўляліся не тое што цэнтрам — нейкім пунктам, з якога пачаўся гэты вірус. З завезеных каранавірусаў мы з Кітая не завезлі ніводнага. Тут працуе вельмі шмат грамадзян Кітайскай Народнай Рэспублікі — ніводнага выпадку завезенага з Кітайскай Народнай Рэспублікі віруса і грамадзянамі Кітая», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Акуратная работа па выяўленні і прафілактыцы каранавіруснай інфекцыі працягваецца. Справа не ў тым, што Беларусь не баіцца, і не ў самім каранавірусе — справа ва ўсіх вірусах, якія гэтым часам «ходзяць» па Беларусі, адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

«Мы проста спрабуем рабіць гэта прафесійна і кропкава, зыходзячы ўжо з досведу — вашага і нашага. Мне кожны дзень ранкам дакладваюць становішча. Не было выпадку, каб мы задалі нашым кітайскім сябрам, спецыялістам пытанне, а яны нам не адказалі», — падзякаваў Прэзідэнт.

Паколькі выпадкі віруса завезеныя, Беларусь акрэсліла краіны, прыезд з якіх кантралюецца, растлумачыў лідар дзяржавы. «Мы ні

з адной краінай не закрылі граніцу, таму да нас прыежджаюць розныя людзі, але ў аэрапорце (у асноўным гэта паветраныя зносіны) мы найсур'ёзнейшым чынам кантралюем тых, хто да нас прыбывае ў Беларусь. Ну, у суткі бывае ніводнага заражанага каранавірусам, бывае два-тры чалавекі, але без усякіх сімптомаў», — расказаў Прэзідэнт.

Ён паведаміў, што тых, хто прыбыў, чакае абавязковы каранцін. І Аляксандр Лукашэнка спадзяецца менавіта такім чынам прайсці пік вірусных захворванняў, пасля чаго сітуацыя стабілізуецца, як ужо адбылося ў Кітаі. Дарэчы, парада глядзець за старымі, якія найбольш уразлівыя да інфекцыі, — таксама ад кітайцаў. Пры гэтым Прэзідэнт заўважыў, што медыкі не павінны паслабляць увагу і да лячэння іншых захворванняў.

Па словах кіраўніка дзяржавы, у стацыянар з каранавірусам у асноўным трапляюць людзі з цэлым букетам спадарожных хвароб, але беларускім урачам удаецца спраўляцца. Валанцёры і сацыяльныя службы дастаўляюць сталым людзям лекі, прадукты харчавання. Валанцёрства будзе працягвацца і пашырацца, паведаміў Аляксандр Лукашэнка.

«Робім гэта зыходзячы з жыцця. Усякае ў жыцці бывае, але галоўнае — не панікаваць. Таму што я больш за ўсё баюся, што людзі «захварэюць» на псіхоз. Вось

ад псіхозу будуць усе астатнія хваробы — так кажуць і спецыялісты», — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Беларусь зімой двойчы накірвала Кітаю гуманітарную дапамогу для барацьбы з распаўсюджваннем каранавіруса на агульную суму каля 600 тысяч долараў. Цуй Цымін выказаў Аляксандру Лукашэнку ўдзячнасць ад кітайскага народа і ўрада за падтрымку.

«Апошнім часам Кітай і Беларусь разгарнулі цеснае супрацоўніцтва па сумеснай барацьбе з эпідэміяй пнеўманіі, якая выклікана новым тыпам каранавіруса. Пасля выяўлення каранавіруснай інфекцыі ў Беларусі кітайскі бок глыбока суперазвае і ўсебакова падтрымлівае меры па прафілактыцы і кантролі», — паведаміў журналістам пасол.

Дарэчы, міграцыйныя і візавыя абмежаванні адносна замежных краін урад самой КНР не ўжываў. Кітай у ініцыятыўным парадку не спыняў авіязносіны ні з адной замежнай дзяржавай. Колькасць замежных рэйсаў скарачана праз іх нерэнтабельнасць на фоне значнага зніжэння пасажырапатоку.

З 16 сакавіка ўсе грамадзяне, якія прыбываюць у Пекін з-за мяжы, мусяць прайсці абавязковае медыцынскае абследаванне на наяўнасць віруса і знаходзіцца на 14-дзённым каранціне за ўласны кошт.

Варвара МАРОЗАВА.

Афіцыйны візіт Прэзідэнта Беларусі ў Латвію перанесены на пазнейшы тэрмін

Пра гэта стала вядома пасля тэлефоннай размовы Аляксандра Лукашэнкі з яго калегам Эгілсам Левітсам, якая адбылася з ініцыятывы латвійскага боку.

Прычына пераносу сустрэчы — увядзенне надзвычайнага становішча ў краіне-суседцы з-за каранавіруса. Як перадае БелТА, Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў: гэтае рашэнне беларускі бок успрыняў з разуменнем.

Кіраўнікі краін абмеркавалі падрыхтоўку да сумеснага чэмпіянату свету па хакеі ў 2021 годзе і аспекты гандлёва-эканамічнага ўзаемадзеяння — пытанні транспарціроўкі грузаў, транзіту энерга-рэсурсаў, вытворчай кааперацыі.

Новыя даты візіту будуць узгоднены па дыпламатычных каналах.

Парламенцкі дзённік

КАЛІ ЖЫЦЦЁ НАЛАДЗІЦА, ВІЗЫ БУДУЦЬ ТАННЕЙШЫЯ

Такую ўпэўненасць выказаў дэпутат Андрэй САВІНЫХ перад абмеркаваннем адпаведнага пагаднення паміж Беларуссю і ЕС

Учора на пасяджэнні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу па міжнародных справах было вырашана вынесці на разгляд пленарнай сесіі законапраекты аб ратыфікацыі пагадненняў паміж Беларуссю і Еўрапейскім саюзам аб спрашчэнні выдачы віз і рэадмісіі асоб, якія знаходзяцца без дазволу.

Ратыфікацыя можа адбыцца праз тыдзень

«Гэта вельмі важны этап, пасля якога праект пагаднення будзе перададзены ў Савет Палаты і далей на ратыфікацыю, — растлумачыў журналістам Андрэй Савіных. — Як мы і казалі, будзем ратыфікаваць гэтыя пагадненні ў прыярытэтным парадку».

Парламентарый выказаў спадзяванне, што, калі эпідэмія каранавіруса пойдзе на спад і людзі вернуцца да нармальнага жыцця, пачнуць вандраваць, ездзіць у службовыя камандзіроўкі, беларусы ўжо будуць карыстацца гэтым пагадненнем і кошт віз зробіцца ніжэйшы.

Андрэй Савіных не стаў выказваць здагадак, калі дакументы будуць ратыфікаваныя ў еўрапейскім парламенце.

«Улічваючы ўсе працэдурныя аспекты, мы мяркуюем, што гэтае пагадненне будзе ратыфікавана ў беларускім парламенце 2 або 3 красавіка», — сказаў ён.

Пагадненне прадугледжвае афармленне віз для транзіту або выезду, запланаванага знаходжання на працягу не больш чым 90 дзён у любы 180-дзённый перыяд (да 180 дзён у год), выдачу шматразовых віз тэрмінам дзеяння ад 1 да 5 гадоў для шэрагу катэгорый грамадзян, зніжэнне збору за разгляд хадайніцтва аб выдачы візы да 35 еўра, вызваленне шэрагу катэгорый грамадзян ад аплаты гэтага збору, а таксама мае

пералік дакументаў, якія з'яўляюцца дастатковымі для пацвярджэння мэты паездкі.

Дакумент замацоўвае магчымасць грамадзян звяртацца па афармленне віз непасрэдна ў пасольствы і консульскія аддзелы, а не толькі ў візавыя цэнтры.

Не прывядзе да росту колькасці нелегальных мігрантаў

Пагадненне аб спрашчэнні візавага рэжыму не можа быць прынята без пагаднення аб рэадмісіі — гэта ўмова Еўрапейскага саюза. Апошняя прадугледжвае абавязак Беларусі і ЕС ажыццяўляць рэадмісію (зваротны прыём на сваю тэрыторыю) уласных грамадзян, грамадзян трэціх дзяржаў і асоб без грамадзянства, якія не адпавядаюць альбо перасталі адпавядаць крытэрыям легальнасці на тэрыторыях адзін аднаго.

Падчас абмеркавання законапраектаў дэпутаты задалі пытанне запрошанаму на пасяджэнне камісіі начальніку Дэпартаменту па грамадзянстве і міграцыі МУС Беларусі Аляксею БЕГУНУ, ці не паўторуцца ў выніку ў Беларусі сітуацыя з нелегальнымі мігрантамі, якая назіраецца ў краінах ЕС.

«Пагадненне аб рэадмісіі прадугледжвае цывілізаваныя механізмы па перадачы асоб, — адказаў прадстаўнік МУС. — Еўрапейскі саюз аказвае тэхнічную дапамогу кампетэнтным органам Беларусі, каб павысіць іх гатоўнасць да практычнай рэалізацыі гэтага пагаднення. Дзейнічае ў тым ліку так званы фонд добраахвотнага вяртання нелегальных мігрантаў, на сродкі якога любая асоба, якая незаконна знаходзіцца на тэрыторыі краіны, але гатова вярнуцца ў краіну грамадзянскай прыналежнасці, можа гэта зрабіць. Мы лічым, што практычная рэалізацыя гэтага пагаднення не прывядзе да таго, што колькасць нелегальных мігрантаў у Беларусі будзе расці».

Па словах Аляксея Бегуна, рэадмісія закране не больш за 100 чалавек у год. Для іх утрыманне прадугледжана будаўніцтва за кошт сродкаў тэхнічнай дапамогі ЕС двух цэнтраў часовага ўтрымання нелегальных мігрантаў.

Бізнес чакае супрацьвірусных мер

Парламенцкая камісія таксама разгледзела пытанне аб уплыве эпідэміі каранавіруса на экспартныя галіны Беларусі.

«У цяперашні час ад міністэрстваў і ведамстваў і, галоўнае, ад саюзаў прадпрыемстваў да нас паступаюць прапановы. Мы бачым, якія сектары больш за ўсё закранутыя эпідэміяй. І бачым, што асноўны масіў прапановы знаходзіцца ў кампетэнцыі выканаўчай улады і Савета Міністраў. Таму мы абагульнім усю атрыманую інфармацыю і перададзім у Савет Міністраў для прыняцця мер», — расказаў журналістам Андрэй Савіных.

Дэпутат прайнфармаваў, што прапановы будуць перададзены да канца гэтага тыдня. Ён назваў найбольш пацярпелыя ад наступстваў пандэміі сектары эканомікі: турыстычны, гасцінічны, рэстаранны і забаўляльны, пасажырскія авія- і чыгуначныя перавозкі.

«Людзі на месцах, тыя, хто сутыкаецца з гэтым на практыцы, лепш за іншых разумеюць, што можна зрабіць для палягчэння сітуацыі, — дадаў парламентарый. — Іншае пытанне, што магчымасці ўрада таксама не бязмежныя, таму нам давядзецца тут шукаць разумны і ўзважаны кампраміс».

Андрэй Савіных адзначыў, што ў гэтай сітуацыі прадпрыемствы нават не просяць грошай, яны просяць адтэрміноўкі па падатковых выплатах, па арэнднай плаце, зніжэння кошту крэдытаў.

Напярэдадні стала вядома, што ў Беларусі для барацьбы з распаўсюджваннем каранавіруса з бюджэту выдзелены 2,35 мільёна рублёў.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.